

# 认真学习领会习近平总书记 关于提升干部素质能力的重要思想

■ 李小三

党的十八大以来，习近平总书记对提升领导干部素质能力作出了一系列重要论断，为新形势下加强领导干部素质能力建设指明了方向，提供了根本遵循。

## 领导干部必须旗帜鲜明讲政治，使自己的政治能力与担任的领导职责相匹配

习近平总书记强调，全面从严治党首先要从政治上讲，我们党作为马克思主义政党，讲政治是一以贯之的要求，必须旗帜鲜明讲政治。讲政治，不仅有个政治态度问题，还有个政治能力问题，仅有鲜明的政治态度而无坚强的政治能力，讲政治就会力不从心。要把理想信念教育作为思想建设的战略任务，保持理想追求上的政治定力，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者。党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的“心学”。要提高政治能力，牢固树立“四个意识”，坚决维护党中央权威，正确把握政治方向，坚定站稳政治立场，严格遵守政治纪律和政治规矩，做政治上的明白人。要注意加强政治历练，积累政治经验，自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程，使自己的政治能力与担任的领导职责相匹配。学习领会总书记的这一重要论述，对于各级领导干部防止和克服忽视政治、淡化政治甚至不讲政治的错误倾向，推进全面从严治党向纵深发展，具有重要的理论意义和现实意义。

## 领导干部要努力学习掌握科学的思维方法，提高分析和解决问题的能力

习近平总书记高度重视思维方法和思维能力问题，从不同角度、不同层面作出一系列重要论述。关于辩证思维，强调辩证思维能力就是承认矛盾、分析矛盾、解决矛盾，善于抓住关键、找准重点、洞察事物发展规律的能力。在推进改革中，要坚持正确的思想方法，坚持辩证法，辨证施治，既要养血润燥、化痰行血，又要固本培元、壮筋续骨，使各项改革发挥最大效能。关于战略思维，强调战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题，要加强战略思维，增强战略定力，善于从全局视角谋划问题、善于从长远眼光思考问题、善于从整体思路上把握问题。要善于

观大势、谋大事，正确认识和积极顺应中国和世界发展大势，正确认识和妥善处理党和国家面临的大事，把握工作主动权，跟上时代前进步伐，推动事业顺利发展。关于创新思维，强调改革最本质的要求就是创新。创新是民族进步的灵魂，惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜，必须把创新作为引领发展的第一动力，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新。关于历史思维，强调历史是“百科全书”，是最好的教科书和营养剂。历史是过去的现实，现实是未来的历史。重视历史、研究历史、借鉴历史，可以带来很多了解昨天、把握今天、开创明天的智慧，必须认真学习、善于总结、科学对待、善于运用党的历史。关于法治思维，强调依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，法治是治国理政的基本方式，任何人都没有法律之外的绝对权力，要牢固树立法律红线不能触碰、法律底线不可逾越的观念。要提高运用法治思维和法治方式的能力，努力以法治凝聚改革共识、规范发展行为、促进矛盾化解、保障社会和谐。关于底线思维，强调要善于运用底线思维分析处理问题，凡事从坏处准备，努力争取最好的结果，做到有备无患、遇事不慌，牢牢把握工作主动权。党员干部对党纪制度要时刻怀有敬畏之心，做到不越边界、不踩红线、不碰高压线。学习领会总书记的这一重要论述，使我们充分认识到：辩证思维增智慧，战略思维谋全局，创新思维增活力，历史思维知大势，法治思维求善治，底线思维定边界。我们要更好地学习掌握科学的思维方法，自觉运用到领导工作的全过程、各方面。

## 领导干部要有本领不够的危机感，善于学习、终身学习

习近平总书记强调，中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。我们的干部要上进，我们的党要上进，我们的国家要上进，我们的民族要上进，就必须大兴学习之风，坚持学习、学习、再学习，坚持实践、实践、再实践。现在，有的干部